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Дані рекомендації базуються на результатах постійного моніторингу 

ситуації із перезимівлею озимини.  

Загальновідомо, що серед найрізноманітніших природних багатств вагоме 

значення мають біокліматичні ресурси і, в першу чергу, це сонячне тепло і 

волога. Від того, як вони надходять та використовуються, багато в чому 

залежать результати господарської діяльності людини. За подальшого розвитку 

та інтенсифікації сільського господарства необхідно обов’язково враховувати 

агрокліматичний потенціал кожного регіону в умовах зміни клімату. Це 

дозволить найповніше використати природні ресурси і послабити вплив 

несприятливих метеорологічних умов на розвиток сільськогосподарських 

культур та їхню врожайність. 

Війна внесла надсерйозні корективи у виробничу діяльність 

агроформувань та можливості дотримання технології вирощування польових 

культур. Під врожай 2023 року в Сумській області посіяно 115 тис. га озимої 

пшениці, що становить 68,4% від посівних площ минулого року. Слід 

зазначити, що не всі господарства мають змогу забезпечити необхідний запас 

пального, мінеральних добрив та пестицидів для своєчасного й якісного 

проведення весняно-польових робіт. 

Через довготривалі перебої у поставках мінеральних добрив та засобів 

захисту рослин збільшився дефіцит та зросла ціна на ринку. Значно 

ускладнилися логістичні послуги та зберігання мінеральних добрив і засобів 

захисту рослин. Вже зараз можна спрогнозувати зменшення внесення 

мінеральних добрив до 50 % від науково-обґрунтованих норм через їх значне 

здорожчання. Звичайно,  це негативно вплине на формування продуктивності й 

якості зерна та призведе до зменшення обсягів зерновиробництва основних 

сільськогосподарських культур. Однак, якщо докласти всіх зусиль та 

максимально слідувати вимогам технології вирощування, їх буде достатньо для 

забезпечення внутрішніх потреб. 

Отже, на строки та якість проведення комплексу весняно–польових робіт 

будуть впливати реальний стан агропідприємств, їх близькість до лінії фронту, 

рівень забезпечення матеріально-технічними ресурсами та персоналом 

(мобілізація, залучення до ТРО, евакуація), розмінування, а також погодно-

кліматичні умови весняного періоду. 
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Кліматичні умови осінньо-зимового періоду 2022-2023 рр. 

 

Погодні умови осені 2022 року характеризувались достатньою кількістю 

опадів та помірними середньодобовими температурами. Кінець серпня та І 

декада вересня були без опадів, проте у ІІ та ІІІ декадах вересня опадів було 

66,7 та 58,9 мм, що в сумі перевищувало багаторічний показник за місяць на 

75,4 мм. Вересень місяць був прохолоднішим порівняно з багаторічним 

показником на 2,0
0
С. Дані погодні умови провокували перезволоження 

верхнього шару грунту та перешкоджали вчасному проведенню польових робіт 

і сівбі озимих зернових культур оптимальні строки на території нашої області. 

Саме тому, більшість площ озимини під урожай 2023 року були засіяні після 

стабілізації погодних умов, що відповідало кінцю допустимого періоду сівби 

(1-10 жовтня), а в більшості – пізньому періоду сівби озимих зернових (15 

жовтня-1 листопада) в умовах північно-східного Лісостепу.  

Отже, температурний режим вересня місяця був нижчим за багаторічний 

показник на 2,0
0
С. Проте жовтень та листопад були теплішими порівняно з 

багаторічним показником на 2,4 та 1,6
0
С відповідно.  

У жовтні опадів було на 13,5 мм менше порівняно з багаторічним 

показником, І декада листопада була без опадів, а в ІІ та ІІІ надійшло 19,5 мм 

опадів, що на 25,5 мм менше за середньомісячний багаторічний показник.  

Перехід через +5°С в бік зниження, що являється метеорологічною датою 

припинення вегетації озимих культур відбувся 5.11.2022 року. В цілому осінь 

була теплою, з окремими вторгненнями холодних повітряних мас. 

 

 

Рис. 1.1 – Кількість атмосферних опадів за вегетаційний період  

2022–2023 рр. 
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Загалом погодні умови осіннього періоду були сприятливими для 

розвитку озимих культур. Достатня кількість опадів та помірні середньодобові 

температури сприяли формуванню добрих вологозапасів грунту. Так, станом на 

25.10 кількість продуктивної вологи в орному шарі грунту становила 51,8 мм, в 

горизонті 0-50 даний показник складав 112,2 мм, а в шарі 0-100  - 150,5 мм.  

Зима була доволі тепла, з температурним режимом вище від 

багаторічного показника. Морозні періоди були не довготривалими. Зимовий 

сезон характеризувався різкими змінами погодних умов, підвищеним 

температурним режимом проти норми, похолодання та підвищення 

температури були короткочасними.  

Середньодобова температура повітря за грудень становила 1,9°С, що 

перевищувало багаторічний показник на 5,7 °С. Опадів випало 69,2 мм, що 

більше за багаторічну норму на  23,2 мм. 

В січні температура повітря була мінус 3,0°С, що вище за багаторічний 

показник за місяць на 3,1°С. Опадів випало 16,4 мм при багаторічному 

значенні 41,0 мм. 

В лютому середньодобова температура повітря становила -2,8°С, при 

багаторічному  показнику мінус 5,5°С. Кількість опадів за місяць становила 

17 мм, що на  18  мм менше  за багаторічний показник. 

Стійкий сніговий покрив через постійні коливання температур на полях 

був не тривалим. Із ІІ декади лютого на полях утворились невеликі блюдця. 

Поширеною, але не довготривалою була наявність підвішеної льодяної кірки 

товщиною 1,5-2,5 см. Шкодочинної дії рослинам вона не завдала. 

 

 
Рис. 1.2 – Перебіг середньодобової температури вегетаційного періоду 

2022–2023 рр. 
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Стан озимих рослин 

 

На період припинення осінньої метеорологічної вегетації, яке зафіксовано 

05.11.2022 р. рослини озимої пшениці ранніх строків сівби (1-10 вересня) 

перебували у фазі кущення, оптимальних – початку кущення ( мали 4 листки) а 

пізніх (10.10-20.10) – у фазі 3 листків та шильця. За пізніших строків сівби 

сходи не отримані. 

За даними Інституту сільського господарства Північного Сходу посіви 

озимих культур на більшості площ області знаходяться в задовільному та 

доброму стані. За ранніх стоків сівби (1.09) та оптимальних (10.09-20.09) 

відмічено найкращий стан посівів: рослини знаходяться у фазі кущення, мають 

3-5 стебел. Таких посівів в області близько 45%. Решта площ озимини, що 

становить близько 55% через запізнення із сівбою перебувають  задовільному 

стані. Так, за сівби 1.10- 10.10 рослини мають 3-4 листки, рослини пізніших 

строків мають фазу розвитку шильця. 

На даний час життєздатність рослин висока. Її показники станом на 10.03 

в залежності від сорту складають 93,3-97,8%. Зокрема, рослини сівби 10 

вересня, добре розвинені, збереглись на рівні 96-98%, а сівби 10 жовтня, котрі 

знаходяться в фазі 3-х листків – початку кущення – на рівні 91-92 %. 

Вміст цукрів у вузлах кущення рослин за строку сівби 10 вересня 

коливається в залежності від сорту в межах 20,0-23,5%. У рослинах озимої 

пшениці висіяної 10 жовтня вміст цукрів становить 19,2-21,0%. Уміст цукрів у 

рослин ячменю озимого висіяного в ранні строки (10.09) складає 23,3%.  

Зимовий період 2022-2023 рр. характеризувався частими різкими 

переходами від морозів до відлиг, що було доволі ризикованим для рослин, які 

ввійшли в зиму недостатньо розвиненими. Проте дані періоди були не 

довготривалими. 

Приймаючи до уваги прогнози погодних умов на найближчу перспективу, 

можна стверджувати, що значної загрози посівам на завершальних етапах 

зимового періоду не передбачається. Основне занепокоєння викликають площі 

посівів, де рослини з осені знаходилися в слабкому стані (від сходів до 1–3 

листків). Але є велика ймовірність відновлення активної вегетації озимини в 

порівняно ранні строки, що за якісного догляду за посівами може забезпечити 

сприятливі умови для формування доброго урожаю зерна. 
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Рис. 2 Результати прискореного відрощування пшениці та ячменю озимих 

станом на 27.02.2023 р. 
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Фітосанітарний стан 

 

З огляду на специфічні погодні умови фітосанітарний стан озимини 

переважно задовільний і є контрольованим. Однак, на посівах ранніх та середніх 

строків сівби шкідники пошкодили незначну частку пагонів. Власне, умови для 

ураження рослин спричинювала заселеність посівів здебільшого цикадками. До 

речі, значно нижча чисельність цих шкідників на площах, які засіяли насінням, 

обробленим інсектицидними протруйниками. 

На окремих полях спостерігаємо заселення крайових смуг 

мишоподібними гризунами та ураження слабкого ступеня септоріозом і 

борошнистою росою у межах 5-10 відсотків рослин. На полях, засіяних по 

стерньових попередниках, спостерігаються кореневі гнилі.  

У подальшому догляд за рослинами в посівах озимих зернових культур 

(пшениця, ячмінь) базуватиметься на їх фізіологічному стані на час відновлення 

весняної вегетації (середня багаторічна дата – 4 квітня), розвитку рослин, 

перебігу погодних умов, ресурсного забезпечення суб’єктів господарювання та 

їх планів по виробництву зерна, тощо. 

Враховуючи вищесказане, слід диференційовано підходити до проведення 

фізіолого-фенологічних спостережень за станом посівів озимих зернових 

культур у ранньовесняний період та при визначенні стратегії і тактики догляду у 

весняний період вегетації озимих культур. На сьогодні найбільш важливим 

завданням агрономічної служби господарств є оцінка стану рослин озимої 

пшениці. Саме це повинно стати критерієм у виробленні стратегії проведення 

можливого ремонту зріджених посівів, весняного підживлення, тощо. 

Нормально розвинені рослини, що мають 3-4 пагони можуть давати 1,5-2,0 

продуктивних стебла, і для формування урожаю 5,5-6,0 т/га зерна таких рослин 

повинно бути не менше 350 шт./м
2
. На насінницьких посівах цінних та 

перспективних сортів можна залишати площі з меншою кількістю рослин. В 

посівах, де рослини мають коефіцієнт кущення 1,1-1,5 навіть повне їх 

збереження на площі тільки в окремі роки може забезпечити отримання 

урожайності зерна 4,5-5,0 т/га. Зрідження таких посівів на 20-25% (зменшення 

густоти стояння до 300-250 стебел на 1 м
2
) не гарантує одержання врожаю 

більше 3,0 т/га. У рослин, які не розкущилися восени, хоча іноді і утворюються 

навесні додаткові пагони, роль їх у формуванні зернової продуктивності 

незначна. Площі, на яких налічується менше 150 розкущених або 200-250 

нерозкущених рослин на 1 м
2
, доцільно пересіяти. Підсіву підлягають посіви з 

густотою 150-200 розкущених рослин або 250-300 нерозкущених, а також площі, 

де на час відновлення вегетації густота рослин, що перебувають у фазі повних 

сходів, є меншою за 300 шт./м
2
. 
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Агротехнічні прийоми догляду за посівами озимих культур в 

весняний період 

Догляд за рослинами в посівах озимих зернових культур (пшениця, жито, 

тритикале, ячмінь) базується на їх фізіологічному стані на час відновлення 

весняної вегетації, розвитку рослин, перебігу погодних умов, ресурсного 

забезпечення суб’єктів господарювання та їх планів по виробництву зерна, 

тощо. 

Стратегія проведення підживлень.  

Різке подорожчання азотних добрив, що відбулось останнім часом, 

вимагає виваженого та ощадного їх застосування. Оскільки глибокого 

промерзання за профілем ґрунту в зимовий період не відмічалося, тому 

можливо розраховувати на поповнення вологою не тільки орного та підорного 

(0-50 см), але й метрового шару ґрунту. За таких умов підвищується роль 

азотного підживлення. Підживлення із використанням наземних агрегатів 

необхідно проводити в максимально ранні строки, як тільки буде можливість 

вийти в поле. Поверхневий або прикореневий спосіб підживлення обирається 

залежно від стану посівів, поверхні грунту, погодних умов та можливостей 

технологічного забезечення.  

У першу чергу необхідно визначитись із доцільністю внесення добрив на 

посівах де рослини є у незадовільному стані та дозами азоту на посівах із 

слаборозвиненими рослинами. При цьому важливо урахувати строкатість 

посівів, адже значна частина площ має різний розвиток рослин – від 1–3 листків 

до 3–5 пагонів кущення, тобто перебувають на різних етапах органогенезу. 

Крім цього на окремих полях відмічалося пожовтіння посівів незалежно від 

фази їх розвитку. 

Враховуючи загальний стан посівів, перше азотне підживлення слід 

проводити на слаборозвинених та зріджених посівах для покращення 

регенерації рослин, стартового розвитку кореневої системи, пагонів кущіння та 

більш швидкого наростання листової поверхні. Проведення цього агрозаходу є 

надзвичайно важливим в умовах цієї весни, коли біля 40 % посівів не увійшли в 

другий етап органогенезу. Якщо стан мерзлоталого ґрунту буде нетривалим, то 

слід підживити в першу чергу слабкі посіви скориставшись нічними та 

передранковими заморозками. При цьому в першому підживленні нітратна 

форма азоту є незамінною.  

Отже, слаборозвинені посіви необхідно підживити азотом по 

мерзлоталому ґрунту розкидним способом у дозі 30–40 кг д.р./га, а після гірших 

попередників (соняшник, кукурудза на зерно, стерньові) – 40–50 кг д.р./га. При 

цьому краще застосовувати аміачну селітру, яка швидко розчиняється, а азот у 

нітратній формі відразу засвоюється через кореневу систему рослин та 
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забезпечує додаткове кущення. Одночасно з цим заходом на нерозкущених 

посівах досить ефективним є ранньовесняне внесення амінокислот або гумату 

калію. Це дає можливість активувати гормональний комплекс рослин для 

прискорення поділу клітин та накопичення біомаси.  

Слід зазначити, що на добре розкущених посівах пшениці озимої, 

особливо за раннього відновлення вегетації внесення азоту по мерзлоталому 

ґрунту може викликати додаткове кущіння та формування непродуктивних 

підгонів, що є не бажаним та знижує ефективність використання добрив. За 

таких умов рекомендується перше весняне азотне підживлення перенести на 

кінець фази кущіння – початок виходу в трубку, яке слід провести локально за 

допомогою зернових сівалок, спрямовуючи агрегати вздовж рядків. При цьому 

одночасно відбувається аерація та розпушування ґрунту, видаляються відмерлі 

рештки та частково знищуються бур’яни, поліпшується фітосанітарний стан 

агроценозу. Якщо весняне кущіння відбуватиметься в умовах стрімкого 

пересихання верхнього шару ґрунту, то необхідно вносити швидкодіючі 

нітратні форми азоту.  

На розкущених посівах пшениці озимої після кращих попередників 

(чистий та зайнятий пари, зернобобові, багаторічні бобові трави) достатньою 

дозою азоту буде 30-40 кг д.р./га, а після гірших попередників (соняшник, 

стерньові, кукурудза, гречка,просо, ріпак) – 40-50 кг д.р./га. При цьому в 

прикореневе підживлення можна вносити як аміачну селітру, так і карбамід або 

їх одночасне внесення сівалками типу СЗ–3,6. Так, за результатами досліджень 

Інституту рослинництва імені В. Я. Юр’єва НААН встановлено, що за 

однакових доз та строків внесення цих форм азотних добрив із заробкою в 

ґрунт локальним способом їх ефективність була практично на одному рівні. 

За умов застосування карбаміду без його загортання в ґрунт втрати азоту 

можуть складати 25–30% і більше.  

На добре розвинених посівах ефективним буде комбіноване подвійне 

підживлення: перше – сівалками у фазу весняного кущіння, а друге – 

обприскування КАСом через декілька днів після захисту посівів від шкідливих 

організмів (бур’яни, хвороби, шкідники). Слід зазначити, що при вирощування 

інтенсивних сортів доцільно застосовувати обидва зазначені способи 

підживлення з урахуванням аналізу ґрунтової діагностики. Зазвичай доза азоту 

в перше підживлення повинна складати 25–30% повної дози внесення, а в друге 

– 55–60 %. Для кращого засвоювання азоту доцільно додавати сірку, загальна 

потреба якої визначається з розрахунку 5 кг д.р. на одержання 1 т зерна 

пшениці озимої. Її кількість розділяють на кількість внесень азотних добрив. 
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За класичною схемою азотне підживлення озимої пшениці проводять 

принаймні двічі: перше – ранньовесняне, після виходу посівів із зимового 

спокою, і друге – на початку виходу рослин у трубку. Згідно з багаторічними 

даними, така схема азотного живлення за умов середнього та пізнього 

відновлення вегетації є виправданою. 

За відсутності основного удобрення або внесенні його у невеликій 

кількості (до 30-40 кг/га д.р.), загальноприйнятими вважаються норми 

ранньовесняного азотного підживлення 20-40 кг/га д.р. При сумі опадів більше 

200 мм за час від припинення вегетації до її поновлення норму азотних добрив 

рекомендується підвищити на 30 кг/га д.р.  

Враховуючи вищевказане, і те що в результаті складного фінансового 

стану господарств восени, у більшості із них внесено під посів озимої пшениці 

максимум по 0,2 т/га у фізичній вазі складних мінеральних добрив (це було по 

мінімуму достатньо для осінньої вегетації, але не достатньо для нормального 

відновлення весняної вегетації, росту вегетативної маси рослин) посіви озимої 

пшениці майже на всіх площах необхідно підживити азотними добривами. У 

першу чергу необхідно підживити зріджені та недостатньо розвинуті посіви. 

Щоб стимулювати весняне кущення і розвиток кореневої системи на 

зріджених та слаборозвинених посівах доза азоту у підживлення перед 

відновленням вегетації, з метою посилення ростових процесів і недопущення 

істотного випадання рослин, повинна становити орієнтовно 30-40 кг/га (за 

умови, якщо цю дозу не внесено перед входом у зиму), а на нормально 

розвинених посівах доза азоту може становити 20-30 кг/га.  

Для проведення першого ранньовесняного підживлення доцільно 

використовувати аміачну селітру, КАС тощо. Небажано планувати 

використання при цьому підживленні сечовини – при низьких температурах 

азот з цього добрива повільно засвоюється рослинами і є значні його втрати. 

На добре розкущених посівах озимої пшениці, які розміщені після 

зернобобових попередників і нормально перезимували, в умовах раннього 

відновлення вегетації перше підживлення азотом небажане тому, що викликає 

додаткове кущіння та формування підгонів. Саме це в кінцевому результаті є 

основною причиною нераціонального використання підгонами добрив і 

зниження врожайності на 0,3–0,4 т/га, а в умовах вилягання посівів, через їхню 

надмірну густоту, призводить до стікання зерна на пні і зниження врожайності 

в межах 0,7–1,0 т/га. Його слід перенести на початок виходу рослин в трубку 

(IV етап органогенезу). 

За ефективністю дане підживлення не поступається ранньовесняному, але 

його переваги в тому, що дозволяє продовжити строк проведення підживлення, 

оскільки таломерзлий стан ґрунту буває нетривалим, а поверхневе внесення 
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добрив в пізні строки малоефективне. Проводити прикореневе підживлення 

слід з використанням зернових сівалок агрегатованих боронами. Норми добрив 

прикореневого підживлення ті ж, що і при поверхневому, але після 

незадовільних попередників вищі на 20-25%. Прикореневим способом 

повторно підживлюють і слаборозвинені посіви, які до цього моменту 

встигають краще вкоренитися. 

Саме на цьому етапі відбувається диференціація сегментів конусу 

наростання на колосові горбки. Вчасне внесення азотних добрив за помірних 

температур створює умови для максимально ефективної диференціації горбків, 

що й забезпечує надалі вищу озерненість колоса та крупність зерна. Крім цього, 

азотне живлення забезпечує виживання і, відповідно, зменшує випадання в 

подальшому розвитку колосоносних синхронних пагонів другого-четвертого 

порядку. На цьому етапі отримується максимальна віддача від проведення 

азотного підживлення, що й реалізується в фактичній продуктивності. Таке 

підживлення забезпечує додаткове формування щонайменше одного-трьох 

повноцінних колосків та істотне підвищення озерненості колоса. Початок цього 

етапу збігається з морфологічним потовщенням головного пагона в діаметрі до 

2 мм на відстані 1,5–2 см від вузла кущіння. Сформований і візуально помітний 

стебловий вузол на відстані 3–5 см від поверхні ґрунту збігається з кінцем 

четвертого – початком п’ятого етапу органогенезу, що у виробничих умовах 

часто помилково вважається початком терміну другого підживлення, тобто 

після проходження критичного періоду у живленні рослин культури. Дози 

азоту при цьому корегуються з урахуванням попередньо внесених. Так, якщо 

при відновленні вегетації було внесено 50-60 кг/га д.р. азоту, то на IV етапі 

потрібно довнести 20-30 кг/га, а при внесенні 20-30 кг/га в перший період – 50-

60 кг/га.  

 

При визначенні доз та кількості підживлень, крім стану посівів пшениці 

озимої слід ураховувати сортові особливості. Сорти універсального типу 

(Розкішна, Досконала, Фермерка, Приваблива, Привітна, Метелиця харівська, 

Вигадка та ін.) доцільно підживлювати двічі: перший раз по мерзлоталому 

ґрунту, а через 3–4 тижні застосувати прикореневе підживлення, за 

необхідності використовувати стимулятори росту рослин (Гулівер Стимул, 

Авангард Гроу та ін.). Для поліпшення засвоюваності мікро- та макроелементів, 

а також з метою зняття стресу рослин позакореневе підживлення карбамідом 

доцільно поєднувати з позакореневим внесенням комплексних (хелатних) 

добрив (Авангард Зернові, Авангард Сірка+Азот+Мікро, Авангард Мідь, 

Авангард Цинк, гумат калію, Unicum Bact та ін.). Застосування комплексних 
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добрив особливо важливе за умов затяжної прохолодної весни, а також за 

екстремально посушливих умов вегетації. 

Для сортів інтенсивного типу (Запашна, Здобна, Альянс, Краса ланів, 

Гайок, Проня та ін.), які мають високий потенціал урожайності та вимагають 

підвищених доз мінеральних добрив, доцільним є дворазове підживлення – 

ранньовесняне та на початку виходу рослин у трубку. За підвищеної густоти 

продуктивного стеблостою та надмірного зволоження доцільним запланувати 

внесення ретардантів росту для запобігання виляганню хлібів.  

За даними наукових досліджень основне застосування добрив та 

ранньовесняне підживлення у більшості випадків є недостатнім для 

формування високобілкового зерна пшениці озимої. Тому, після кращих 

попередників необхідно вносити не менше 40–60 кг/га азоту, а після непарових 

– 90–120 кг/га. Для одержання зерна 2–3 класу якості, особливо важливо 

оптимізувати азотне живлення в період інтенсивного синтезу білків у зернівці. 

Тому, позакореневе підживлення азотом є доцільним лише на тих посівах, які 

дадуть можливість перевести зерно з нижчого класу якості у вищий. 

Оптимальним строком його проведення є період від колосіння до фази цвітіння 

та після цвітіння до закінчення фази молочної стиглості зерна. Ефективність 

підживлення карбамідом у більш пізні строки знижується внаслідок 

припинення надходження запасних речовин в зерно на початку воскової 

стиглості. При цьому важливо визначитись із оптимальною дозою карбаміду, 

яка залежно від фази розвитку строків внесення, може становити від 5–10 до 15 

кг фізичної ваги на 1 га. Для підвищення ефективності та зниженні 

фітотоксичної дії карбаміду до бакової суміші слід додавати сульфат магнію у 

дозі до 50 % від дози карбаміду. Менші дози азоту слід застосовувати при 

підвищеному температурному режимі на посівах із помірною вегетативною 

масою та в пізні фази розвитку рослин, а більші – за вологої погоди, добре 

розвиненої надземної маси рослин та в більш ранні фази їх розвитку. Важливою 

умовою для ефективної дії таких підживлень є температура повітря та робочого 

розчину в межах 15–25°С, відсутність прямого сонячного опромінення, а також 

відсутність опадів не менше 1 доби до та після внесення.  

Розчини карбаміду та комплексних добрив можливо застосовувати разом 

із засобами захисту рослин за умов, якщо строки захисту проти шкідливих 

організмів і позакореневого підживлення співпадають. При цьому необхідно 

обов’язково перевірити ці препарати на їх сумісність при використанні у 

бакових сумішах. 

Слід пам’ятати, що позакореневі підживлення є малоефективними за 

недостатнього удобрення посівів, що пов’язано зі збільшенням кількості 
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продуктивних стебел, унаслідок чого основна частина азоту витрачається на 

формування вегетативних і генеративних органів рослин, а не на синтез білків.  

За результатами досліджень ІР імені В.Я. Юр’єва НААН позакореневе 

підживлення у фазу колосіння розчином карбаміду (N5-10) на фоні основного 

внесення N30P30K30 та прикореневого азотного підживлення у фазі кущіння 

(N40-60) сприяло підвищенню вмісту білка в зерні на 0,6–1,2 % та клейковини в 

борошні на 1,9–4,3 %, що забезпечило одержання зерна другого класу. Залежно 

від попередника та фону живлення, сумарна доза азоту за обмеженого їх 

забезпечення має складати від 70 до 90 кг д.р./га.  

Ефективність азотного підживлення підвищується за його поєднання з 

мікроелементами, насамперед сіркою, молібденом та марганцем, які беруть 

участь у синтезі білків, а також міддю та цинком.  

Економічно доцільним є позакореневе підживлення у фазі від початку до 

кінця виходу в трубку (до прапорцевого листка включно) баковою сумішшю 

карбаміду та мікродобрив. Встановлено, що позакореневе підживлення 

азотними добривами та їх поєднання із хелатними формами мікроелементів 

дозволяє отримати надбавки зерна пшениці озимої (у середньому 10 %) та 

підвищити вміст білка в зерні на 0,7–1,4 %, а клейковини у борошні – до 3,5–

4,0%.  

Для поліпшення засвоюваності мікро- та макроелементів, підвищення 

стійкості рослин до несприятливих погодних умов та з метою зняття стресу 

позакореневе підживленням доцільно проводити у поєднанні з регуляторами 

росту на основі амінокислот та гуматів (Гулівер Стимул, Авангард Гроу, Гумат 

калію, ГуміФренд, Unicum Bact,  та ін.).  

Проте, необхідно зазначити, що найвища ефективність від позакореневих 

підживлень проявляється на середніх і високих фонах удобрення. Тому, за 

можливістю, дози внесення мінеральних добрив потрібно коригувати залежно 

від вмісту поживних речовин в ґрунті та рослинах на підставі ґрунтової та 

рослинної діагностики. 

Отже, викладений комплекс оптимізації азотного живлення озимої 

пшениці забезпечує найменші ризики втрати азоту та найвищий рівень 

окупності мінеральних добрив. Тому, якісне та своєчасне проведення догляду 

за посівами буде мати вирішальну роль у формуванні високоякісного врожаю 

та забезпеченні виконання наміченої програми виробництва зерна. 

 

Захист від бур’янів, хвороб і шкідників. В умовах поточного 

сільськогосподарського року занепокоєння у виробничників повинен викликати 

можливий складний фітосанітарний стан посівів озимої пшениці. В першу 

чергу це забур’янення. За даними наукових установ системи НААН, навіть при 
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середньому ступеню забур’яненості з метрового шару ґрунту виноситься 60-

120 мм дуже необхідної у весняний період вологи. Якщо додати до цього 

негативний вплив бур’янів на асиміляцію рослин, аерацію ґрунту і 

мінералізаційні процеси, то втрати урожаю набувають катастрофічних обсягів – 

до 40–80% і більше.  

Слід зважити на те, що внесення в ранньовесняний період азотних добрив 

при значних запасах насіння бур’янів у ґрунті може спровокувати їх інтенсивне 

проростання вже в ранньовесняний період, і вони будуть основними 

конкурентами рослин озимої пшениці за вологу, поживні речовини та світло у 

цей період. Вибір гербіциду залежить, в першу чергу, від видів бур’янів на 

кожному конкретному полі. Але за такої ситуації, яка складається в умовах 

поточного року, перевагу слід надавати гербіцидам з відносно широким 

спектром дії на бур’яни і тим препаратам, які ефективно діють за відносно 

низьких температур повітря (вище +5°С). Це такі препарати, як гроділ максі, 

лінтур, логран 75, ларен, аркан 750 і інші із сульфуронових препаратів, які, крім 

знищення бур’янів за відносно низьких температур повітря, відзначаються 

певною ґрунтовою дією, захищаючи посіви озимої пшениці від вторинного 

забур’янення в період інтенсивного випадання опадів у червні, коли боротьба з 

бур’янами за допомогою гербіцидів практично неможлива. Якщо існує загроза 

забур’янення посівів озимої пшениці злаковими бур’янами (мітлиця біла, 

вівсюг тощо), перевагу слід надавати такому гербіциду, як аксіал (1 л/га), який 

ефективно діє на однодольні бур’яни. Іншим зареєстрованим грамініцидом в 

Україні в посівах зернових колосових культур є пума супер у дозі 1 л/га. 

Значне занепокоєння викликають хвороби рослин, зокрема борошниста 

роса та септоріоз. В даний час зазначені хвороби знаходяться в зимуючій стадії 

і їх поширення на молоде листя буде залежати від перебігу погодних умов 

весни, а саме температурного режиму та вологозабезпеченості ґрунту. З 

урахуванням цього слід передбачити як агротехнічні, так і хімічні заходи 

захисту посівів озимої пшениці: ранньовесняне боронування для видалення з 

площ ураженого листя рослин, застосування фунгіцидів. 

На нашу точку зору слід передбачити застосування навесні 

однокомпонентних фунгіцидів, наприклад дерозал, імпакт, тілт тощо, що 

ефективно діють проти борошнистої роси. В послідуючий період для захисту 

посівів озимої пшениці у весняно-літній період вегетації за результатами 

постійного моніторингу за фітосанітарним станом посівів, у разі настання 

сприятливих умов для розвитку хвороб (підвищена вологість повітря та помірні 

температури) доцільно використовувати багатокомпонентні препарати 

фунгіцидної дії, такі як фалькон, фолікур БТ, амістар екстра, альто супер, 

спортак. 
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Через слабкий розвиток рослин в осінній період на третині площ очікується 

зниження густоти продуктивного стеблостою, що викличе більшу кількість та 

масу бур’янів. Тому, необхідним буде більш ретельний моніторинг стану 

забур’яненості посівів, а за його результатами можливе застосування не менше 

двох обробітків гербіцидами: на початку весняного кущіння групою 2,4-Д, а в 

кінці трубкування - гербіцидами більш м’якої дії, типу гранстару або калібру. 

Стратегічним напрямом проведення комплексу весняно-польових робіт є 

забезпечення своєчасного виконання необхідних технологічних операцій з 

метою недопущення втрат вологи в орному шарі ґрунту та оптимізації азотного 

живлення на посівах озимини, оскільки ці показники залишаються основними 

лімітуючими факторами формування продуктивності. 

Тому, враховуючи можлививості господарства, необхідно вибудовувати 

систему першочергових агрозаходів за їх доглядом, а саме: ранньовесняне 

азотне підживлення, хімічний захист від бур’янів, хвороб та шкідників. 

За результатами фітосанітарного моніторингу посівів пшениці озимої 

прогнозується, що навесні основну шкоду посівам цієї культури та іншим 

озимим зерновим колосовим можуть завдавати борошниста роса, піренофороз, 

септоріоз та ін. Стосовно шкідників слід зауважити, що за м’яких умов 

перезимівлі слабкі посіви, в першу чергу, слід захистити від стеблових блішок, 

шведських мух та інших шкідників, а посіви з нормально розвинутими 

рослинами – від пошкоджень личинками опомізи пшеничної, які 

відроджуються рано навесні. Також шкодочинними можуть бути жуки 

смугастої хлібної блішки, клоп шкідлива черепашка та інші клопи після їх 

міграції з місць зимівлі на посіви. На посівах ячменю ярого значну загрозу 

являє темно-бурий та сітчастий гельмінтоспоріози (5-7 %), альтернаріоз (15-20 

%), які наявні на посівних партіях насіння та рослинних рештках у полі. Що до 

шкідників, то міграція з посівів озимих культур на ярі колосові закономірна і 

пояснюється збереженням виду.Посівні партії насіння гороху та сої, згідно з 

проведеним аналізом їх фітоекспертизи, інфіковані на 3-10 % фузаріозами, на 3-

5 % бактеріозами та в межах 5-7 % цільовими грибами.  

Захист посівів озимих зернових колосових культур від борошнистої роси, 

піренофорозу, септоріозу і хвороб колосу здійснюється обприскуванням 

препаратами фунгіцидної дії. Але їх застосування має позитивний вплив на 

урожайність тільки на посівах з високим агрофоном. Навесні личинки опомізи 

пшеничної та інших злакових мух можуть знищити до 30 % пагонів, а на 

слабких посівах – до 20 %. Личинки стеблових блішок, навпаки, більшої шкоди 

завдають слаборозвинутим посівам, так як і жуки смугастої хлібної блішки. 

Клоп шкідлива черепашка основну шкоду спричиняє у фазі виду рослин у 

трубку, що призводить до часткової або повної білоколосиці. На посівах зі 
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слабким розвитком рослин клопи завдають шкоди в кінці кущіння. Наслідком 

живлення дорослого клопа є загибель окремих пагонів, в результаті чого 

знижується продуктивний стеблостій (за масового розмноження клоп може 

знищити до 25% пагонів). У фазу формування зернівок – молочної стиглості 

зерна за наявності 2-4 і більше личинок клопа-черепашки на один метр 

квадратний посіви обприскують інсектицидами. Проти личинок 1-3 віку норму 

витрати препаратів можна зменшити на 10-15 %, проти личинок 4-5 віку норма 

така ж, як і проти дорослих клопів. Цією обробкою також знищують личинок 

пшеничного трипса і злакових попелиць. Проти хлібних жуків дуже важливо 

вчасно (до розселення їх по усьому полю) обприскати інсектицидами крайові 

смуги посівів. Через 3-5 діб після живлення зерном жуки спарюються і до 80 % 

самиць мігрує в грунт для відкладання яєць. Тому при затримці з хімічними 

обробками проти цих шкідників значно знижується ефективність препаратів. 

 

 

Біологізація технології вирощування озимої пшениці 

Останнім часом все більшої популярності набуває біологізація 

вирощування пшениці озимої, а саме: використання препаратів біологічного 

походження, застосування органічних добрив і біологічних заходів захисту 

посівів. 

Нестабільна ситуація на ринку, зниження цін на продукцію, 

подорожчання добрив, пального, логістичні проблеми - все це ставить 

українського аграрія у надскладне становище. Щоб економити в непростий час, 

важливо знизити собівартість продукції. Одним з ефективних методів 

досягнення цієї мети є раціональне  застосування добрив у комбінації з 

біопрепаратами. Дійсно, ціни на добрива зараз значно виросли. Проте 

застосування фосфор-, каліймобілізаторів, азотфіксаторів, деструкторів та 

стимуляторів навіть при зменшеній кількості добрив дає змогу отримати не 

менший врожай. Такий підхід допоможе зекономити та у підсумку залишитися 

в прибутку. 

На сьогоднішній день на ринку присутнє широке різноманіття біологічно 

активних препаратів для обробки сільськогосподарських культур з метою 

підвищення їх урожайності та якості (стимулятори росту, біофунгіциди, 

антистресанти). Численними дослідами доведено позитивний вплив 

найрізноманітніших біопрепаратів на зернові культури. Збільшується 

врожайність та білковість зерна озимої пшениці, причому також зазначено, що 

дія біологічно активна на батьківські форми та перше покоління у збільшенні 

енергії проростання, схожості, абсолютної маси насіння та їх кількості. 
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Багатьма дослідниками підтверджено ефективність біопрепаратів. 

Обробка насіння бактеріальними препаратами сприяє покращенню схожості, 

знижуючи наслідки стресових факторів довкілля. Зростання рослин при 

обробці насіння йде прискореним темпом та зі збільшенням набору маси сухої 

речовини. На ефективність використання препаратів впливає обраний штам 

мікроорганізмів, підібраний сорт насіння рослин, кількість та доступність 

поживних речовин у ґрунті, а також кліматичні умови. 

При обробці дорослих рослин стимуляторами посилюється 

пристосованість до навколишнього середовища, знімається стрес та 

збільшується продуктивність. При обробці у фазу колосіння покращується 

якість зерна пшениці озимої. Крім того, бактеріальні препарати насичують 

рослини не лише поживними елементами, а й стимулюючими речовинами. 

Основа життя рослин полягає в симбіозі з мікроорганізмами, при цьому 

взаємодія вищих рослин з ендофітними грибами сприяє їх росту та розвитку. 

Встановлено, що у всіх рослин у тонкому корінні виробляються гриби-

ендофіти, тобто внутрішня мікориза.  

Біофунгіциди застосовуються на зернових культурах проти борошнистої 

роси, кореневих і прикореневих гнилей, септоріозу та фузаріозу колосу, 

піреноспорозу, гельмінтоспоріозу, бурої іржі та як стимулятори росту. 

Представниками препаратів останнього покоління є препарати групи екстрасол 

на основі бактерій Bacillussubtilis. Препарати цієї групи мають біофунгіцидні, 

біоінсектицидні властивості, а також виступають як мікробіологічні добрива. 

Застосування біомінеральних добрив дозволяє заощаджувати до 40% норми 

традиційних.  

Слід зауважити, що біопрепарати – це живі організми або біологічно 

активні хімічні сполуки, синтезовані живими організмами. Такі препарати як: 

гумати, водорості, хімічні стимулятори росту, мікроелементи, амінокислоти не 

належать до біопрепаратів. 

Виходячи з того, що це живі організми або продукти їх життєдіяльності, 

це накладає певні вимоги до умов їх зберігання, реалізації, транспортування і 

застосування. У водному розчині всі мікроорганізми активізуються, і, не 

знаходячи субстрату для розвитку, гинуть.  

Фітопатологічна активність біопрепаратів в реальності може бути 

реалізована тільки двома шляхами: 

- пряма фунгістатична дія на патогенні гриби; 

- опосередкована дія на них — деструкція рослинних залишків 

(деструктори лігніну і целюлози), на яких зберігається фітопатоген. 

Існують певні умови для застосування біопрепаратів та ефективної їх дії. 

До моменту впровадження біоагента в субстрат слід уникати таких факторів як 
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високі температури, сухість грунту, сонячне світло. На ефективність 

біопрепаратів впливають вологість повітря, температура, опади, рівень 

інсоляції, низька якість нанесення (зношені форсунки). Обробку 

біопрепаратами проводять вранці або ввечері при відсутності (або за низького 

рівня) інсоляції. 

Деструктори рослинних залишків на основі триходерми — дуже хороший 

варіант контролювати стан ґрунтової мікробіоти. 

При застосуванні біопрепарату одноразово існує величезний ризик 

відсутності ефективності просто тому, що концентрація патогенів у 

навколишньому середовищі, зазвичай значно вища аніж культурних штамів, що 

є причиною порушення природніх екосистем. В результаті у разі внесення 

якоїсь бактерії або гриба в ґрунт — це буде схоже на війну 300 спартанців 

проти армії персів, і при чому перемога буде не голлівудська: ендеміки завжди 

сильніше і їх більше. І вони там років 100 як мінімум, а чужинців ніхто і ніде не 

любить. 

З першого разу вирішити проблему не вийде, потрібно буде зробити 

застосування біопрепаратів не разовим явищем, а системою, при якому буде 

відбуватися поступове зрушення в бік накопичення «позитивної» ґрунтової 

біоти в цілому. 

«Чарівне» внесення один раз біопрепарату проти хвороб на відкритому 

ґрунті вам нічого не дасть. Це повинно стати системою і філософією 

рослинництва. Особливо в умовах воєнного стану та післявоєнного відновлення 

природних екосистем України. 

В Інституті сільського господарства Північного Сходу НААН 

проводились дослідження по вивченню ефективності застосування 

біопрепаратів в технології вирощування озимої пшениці ТОВ «ТД «БТУ-

Центр». В результаті досліджень було встановлено, що застосування 

біопрепаратів для передпосівної обробки насіння сприяло збільшенню 

інтенсивності ростових процесів та прискоренню розвитку. Оскільки, на 

момент припинення осінньої вегетації рослини з обробкою насіння Penibacilus 

polymyxa 1,0 л/т мали коефіцієнт кущення 2,2  та обробкою Органік баланс 

1 л/т + Азотофіт 0,5 л/т + Липосам 0,3 л/т – 2,3, тоді як рослини контрольного 

варіанту – 1,9. Мало місце інтенсивніше формування нових пагонів у рослин на 

варіантах із застосуванням Penibacilus polymyxa 1,0 л/т та Мікофренд 1 л/т + 

Липосам 0,3 л/т, де на момент відбору 22.01. коефіцієнт кущення становив 3,0 

та 2,9 відповідно, тоді як на контрольному варіанті – 2,6. 

Застосування біопрепаратів в технології вирощування озимої пшениці, 

залежно від способу їх використання, сприяло збільшенню фактичної 

урожайності культури на 0,10-0,67 т/га. Максимальний показник урожайності 
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на рівні 4,97 т/га отримано при обробці насіння Мікофренд 1 л/т + Липосам 0,3 

л/т, де перевищення контрольного варіанту становило 16%. Дещо менший 

результат отримано при застосуванні для обробки насіння Органік баланс 1 л/т 

+ Азотофіт 0,5 л/т + Липосам 0,3 л/т – 4,90 т/га, що більше за контроль на 

0,60 т/га (14%). Обробка біопрепаратами вегетуючих рослин забезпечила 

отримання прибавки врожаю порівняно до контролю 0,12 при застосуванні 

Стоп Стрес (Органік баланс 0,5 л/т + Азотофіт 0,3 л/га + Липосам 0,25 л/га) 

Використання для передпосівної обробки насіння Органік баланс 1 л/т + 

Азотофіт 0,5 л/ т + Липосам 0,3 л/т сприяло покращенню якості зерна озимої 

пшениці. Вміст білка за даної оброки становив 13,6 та клейковини 26,1%, що 

відповідає 2 класу якості зерна. Тоді як на контрольному варіанті вміст білка в 

зерні 12,4%, що відповідає 3 класу якості, а клейковини 23,5% -2 клас.  

При вивченні ефективності застосування біоорганічних добрив 

«UnicumBact» при вирощуванні озимої пшениці встановлено, що обробка 

насіння та рослин біоорганічним добривом сприяла кращому їх росту та 

розвитку. Зокрема, кількість продуктивних стебел на 1 м2 була більшою на 2,5-

9,4%, порівняно з контрольним варіантом,  кількість зерен в колосі та його вага 

– на 5,7 – 17,2 та 6,3 – 13,6% відповідно.  

Додаткове обприскування рослин біодобривом в умовах 2021 року 

забезпечило достовірну прибавку врожаю 0,38 т/га при одноразовому внесенні 

восени, 0,78 т - при дворазовому та 1,6 т/га за умов триразового внесення. 

Урожайність зерна озимої пшениці на контрольному варіанті складала 4,2 т/га. 
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